

探营中职学校 之 郑州市艺术工程学校

# 厉害了,非遗传承人给学生上课

## 传统文化和现代美术完美结合,实现传承

本报讯 夏季炎炎,郑州市艺术工程学校已经放暑假,邱勤老师还会时不时来到学校,给她负责的烙画实训室开窗透气,让作品更好保存。在邱勤老师看来,每一副烙画作品都是学生精心绘制的,这些非物质文化遗产能传承到未来。学校开设多个类似的实训室,让传统文化技艺与现代美术完美融合。

郑报融媒记者 张勤



崔永锐老师的面塑

### 传统与现代融合:非遗传承人走进课堂

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020)》提出的职业教育指导思想,决定了职业教育实训基地建设必须以学生职业能力培养为目标。为此,郑州市艺术工程学校为学生创造更多的实训项目和场所,提高学生的实操动手能力。目前,郑州市艺术工程学校有11个实训室,除了自己本校负责实训室的教师外,还外聘了4位非遗传承人作为指导教师,将非遗和学校专业完美结合。

看看这些被聘请来当指导教师的“大

咖”们:任鹤林,开封宋都木版年画博物馆馆长、国家级非物质文化遗产(开封木版年画)传承人;刘玉伟,河南省非物质文化遗产传承人、面塑大师;任更顺,河南省非物质文化遗产传承人、烙画大师;袁升科,河南省剪纸艺术委员会副会长、河南大学客座教授。

这些大师不仅授课指导,还建立大师工作室,在郑州市艺术工程学校进行常态化教学。2016年,郑州市艺术工程学校被授予国家非物质文化遗产开封木版年画传承基地。

### 传承:有他们在,文化遗产会传承下去

据了解,11位实训课任课教师中,有高级职称的1名,有研究生学历的3名,7位有中级职称,双师型教师11名。更重要的是,任课教师对实训课充满着无限热爱。

崔永锐喜欢面塑。他第一次在街上看到捏面人的老匠人,就站着看了许久。“从制作面团,需要多少道工序,需要哪些材料,我都一一开始学。”“面塑是国家级非物质文化遗产,在中国有2000多年历史。”崔永锐告诉记者,随着时代的发展,坚持做这些非遗项目的年轻人少了。传统技艺面临失传让崔永锐很痛心。他去新乡拜师省级非遗代表性传承人苗顺兰先生。现在,他已经通过

了面塑的郑州市非遗传承人的评审,正在向省级传承人的标准努力。“我来负责面塑的实训课,或许就有年轻人像我一样爱上面塑,并把它传承下去。”

郑州市艺术工程学校真的有这样一批老师,在坚守“传承的根”。

邱勤拜烙画大师任更顺先生为师。她从师傅的身上也学到了与时俱进的新技艺。“师傅现在又开辟了一个新领域,在丝绸上烙画。因为丝绸易于携带,也是一个新技艺。”邱勤说,她也在平时教给学生的课上,适时地加入一些时尚元素,使传统技艺和现代美术完美结合。

### 实训空间,属于喜爱传统技艺的他们

郑州市艺术工程学校的美术设计与制作专业的学生很幸福,他们可以根据自己的喜好选择实训课程。版画、烙画、皮雕、陶艺、扎染、商品画制作与装裱、广告和摄影,8个实训课程深得学生的心。

烙画实训室里的摆设其实挺简单,靠墙摆放一排桌子和椅子,桌上摆满了学生的烙画作品,还有的画作被装裱好挂在墙上。一只栩栩如生的猫咪,能看清身上的毛发;一朵花的纹路也是纤毫毕现。邱勤老师说,每周二、周三的下

午和晚自习都是实训课时间,喜欢烙画的学生有足够的时间坐在这里静静构思、细细描绘。

靠近烙画实训室的是扎染实训室,对面是皮雕实训室,指导老师都是孙坤珺老师。她本人就很喜欢手工制作,同学们的手工皮雕也特别生动、逼真。

崔永锐老师带着郑州市艺术工程学校高中部的课,还承担着面塑实训课。这些课程都是面向艺术设计专业的学生。

### 初中毕业生将有新选择

## 河南94所中职学校拟办综合高中班

本报讯 为加快普及高中阶段教育,探索综合高中办学模式,为学生提供更多选择机会,河南拟在中等职业学校试点综合高中班。昨日,省教育厅公示首批94所学校名单。 郑报融媒记者 张竞昶

### 初中毕业生的新选择,中职学校将开高中班

据悉,本次综合高中班试点工作主要在县(市、区)级中等职业学校开展。

综合高中班招生计划为专项招生计划,每年由省教育厅单独下达,纳入当年中等职业教育招生任务,由各省辖市、省直管县(市)负责分解到各试点学校。开展试点工作期间,仅招收具有本省户籍并且参加当年中招考试的应届初中毕业生,学制为3年。综合高中试点班只招收秋季入学学生。

综合高中班设在中等职业学校,中

等职业学校可与当地1~3所优质普通高中建立合作关系,签订合作协议,联合举办综合高中班,每个班级人数原则上不超过50人。综合高中班新生入学后第一年集中进行学习,试点学校应为学生办理中等职业学校学籍。学生学习一年后,根据个人意愿和学业成绩,分流到试点的中等职业学校或合作的普通高中继续学习,分流到普通高中的学生人数原则上不得超过总人数的40%。

### 首批94所院校通过初审,7月5日~9日公示

经专家评审,拟确定登封市中等专业学校等94个单位为2017年河南省中等职业学校综合高中班试点单位,并开始公示。

7月5日~9日公示期内,如有单位和个人对公示的试点单位持有异议,可以书面形式向省教育厅提出。单位提出的异议,须在异议材料上加盖本单位公章,并写明联系人姓名、工作单位、通

信地址和电话。个人提出异议,需在异议材料上签署真实姓名,并写明本人工作单位、通信地址和电话。

联系电话:0371-69691879;电子邮箱:zhaoshenghenan@163.com;地址:郑州市郑东新区正光路11号省教育厅职教处(邮编:450018)。

详细名单可上河南省教育厅网站查询。

## 商登高速航空港区至登封段 8月底建成通车

本报讯 记者昨日从省交通运输厅获悉,全省交通项目建设今年已累计完成投资107.91亿元,占年计划的54.7%,超额完成“时间过半,任务过半”的上半年目标。根据计划,今年下半年通车的高速将如期通车,其中就有商登高速。

据了解,截至6月底,商登高速郑州

境航空港区至登封段完成投资59569万元,占年计划的85.1%,按计划将如期于8月底建成通车。

此外,郑州至豫鄂省界高速公路完成投资25034万元,占年计划的78.2%,按计划预期于12月底建成通车。

郑报融媒记者 李雪

### 充电4小时能跑300公里

## 50辆纯电动公交车即将上岗

本报讯 为方便南部市民出行需求,郑州公交三公司昨日又新进了50辆纯电动环保公交车,并加紧对新进车辆的设备进行调试,近日将正式投入运营。此次增加的新能源车辆全部为10.5米长纯电动公交车,均采用无级变速,操作便捷,能大大降低车长劳动强度,双排座位的设计使乘客坐起来会更加舒适。整车纯电续航里程长,充电4小时即可行驶约300公里,且行驶时可以做到零排放和低噪声,更加节能环保。 郑报融媒记者 张华 通讯员 杨超群 文图



## 明日起,快速公交红专路站台恢复使用 原来的公交线路恢复停靠

本报讯 明日起,快速公交红专路站台将恢复使用。届时,原停靠常规站位的B1路、B3路、B6路、B19路、B25

路、B38路、B53路、263路等公交线路将恢复至该站台停靠。 郑报融媒记者 张华